

# 大地周刊

2025年3月14日 星期五 责编:舒展 美编:陈昌 版式:夏洋 校对:乐宁

长江日报(通讯员王璐)温热的罗氏沼虾良种扩繁车间内,工作人员正在给虾种喂食糯米;装运车间内,工作人员忙着装袋、充氧、装箱,然后发给预定虾苗的养殖户。位于黄陂区王家河街道的武汉天健沼虾繁育科技公司近日举行沼虾创新发展交流会,该公司的“南太湖3号”罗氏沼虾良种种苗受到热捧。

湖北是水产养殖大省,原来的罗氏沼虾种苗都是从外省购买,天健沼虾繁育科技公司是湖北首家罗氏沼虾良种产业基地,该公司自主繁育的“南太湖3号”虾苗实现了湖北

罗氏沼虾种苗繁育零的突破。据介绍,罗氏沼虾为热带和亚热带的虾类,自然分布于东南亚各国的咸淡水水域中,中国天然水域中几乎没有自然分布,在上世纪70年代从日本引入养殖。

交流会上,湖北省农科院的水产专家王炬光博士分享了沼虾与水稻共作、轮作模式的技术要点与经济效益。王炬光表示,湖北是国内稻虾综合种养最大的省份,罗氏沼虾被誉为“淡水虾王”,具有生长速度快、适宜养殖大规格商品虾等优点,具有良好的市场前景。

## 哪吒“现身”油菜花海 游客“海陆空”三维赏樱 武汉乡村赏花游上新



黄陂清凉寨漫山的中华野樱花绽放。



江夏灵山生态文化旅游区油菜花美景。

三月的武汉春潮涌动,随着气温持续回升,乡村赏花景区即将进入黄金观赏期。从万亩油菜花海到千米樱花长廊,从矿山郁金香田到湿地樱花秘境,“春田花花”正以烂漫盛景邀约市民游客。据了解,今年武汉乡村不仅新增了特色赏花景区,传统赏花胜地更通过场景创新焕发活力。

### 春色不断档 赏花又有新玩法

3月8日,第十二届知音故里(蔡甸)消泗油菜花季开幕,面积达800亩的油菜花景区正式与游客见面。

作为湖北规模最大的连片观赏性油菜花田,消泗乡壮观的油菜花海年均吸引游客近20万人次。今年开园的油菜花海景区中,300多米长的彩虹玻璃栈道是观赏油菜花的绝佳平台,步道沿途设置的哪吒主题打卡装置,与十二生肖稻草雕塑相映成趣。景区负责人表示,希望通过植入哪吒IP元素,将传统农业景观升级为沉浸式文化体验场,让游客有更丰富的体验。目前景区油菜花即将进入盛花期,预计将持续至清明节前后。

同日,长江新区仓埠古镇的武汉湿地樱花园揭开神秘面纱。这个在废弃滩涂上建设而成的“湿地樱园”,创新推出“水陆空”三维赏樱体系。游客既可乘乌篷船穿行樱花水道,又能登临观景阁俯瞰粉色云海,未来夜间还可体验全息投影打造的“镜花水月”光影秀。园区宣传负责人陈荟芝透露,占地约600亩的园区种植了染井吉野、垂枝樱等不同品种的上万株樱花,希望以湿地生态设计与沉浸式体验场景,重新定义武汉赏樱季玩法。目前园区内早樱已经开放,预计本周末将迎来盛花期,赏花时间

可达60天。园区还会举办花朝趣游园、春樱大集、花神祈福巡游等活动。

### 花海连成片 新颖文创引客来

武汉乡村的传统赏樱胜地,今年也纷纷推出创新玩法。

在黄陂清凉寨景区,11万株野生中华樱组成的花海中,新设了樱花斑马线、巨型樱花花束等15处樱花拍照打卡点。景区工作人员崇阳表示,今年赏樱季,景区将举办樱花主题美食市集、“汉服舞樱”沉浸游园、樱花主题摄影大赛、樱花手作体验等活动,“早樱3月初已率先登场,中樱3月中下旬接力,晚樱预计在4月初亮相,花期持续约一个月”。

相隔不远的锦里沟景区,日前启动“莫奈樱花展”,园区内的2万余株樱花将在3月中下旬迎来盛花期。

江夏区安山街道青春村樱花花园,则着力打造文化赏樱新范式。园内5000株樱花树下陈列着咏樱诗词屏风,网红路牌引发年轻人共鸣,心形秋千则引得游客竞相拍照打卡,成为武汉新兴的“赏樱胜地”。

矿山上的油菜花今年再添奇观。江夏灵山生态文化旅游区将350亩油菜花田与废弃矿坑巧妙结合,打造出“花瀑”景观。将于3月22日开幕的“春日花瀑·灵山有约”花瀑风动艺术节期间,游客不仅能观赏金色花海与银灰矿壁的视觉碰撞,还可参与野菜采摘、花田音乐会等特色活动。景区工作人员祝涵菲介绍,景区油菜花海的最佳观赏期预计在3月25日至4月10日期间,清明假期,景区将推出“灵境花仙秀”活动,上演花仙子主题巡游,身着绚丽服饰的花仙子们将穿梭于景区各处,与游客亲密互动。

## 谁是淡水渔业“爆款”? 快来报名

### 报名须知

- 一、报名截止时间:2025年3月18日18时
- 二、报名对象:“淡水渔业‘爆款’名优品”:湖北省范围内淡水鱼、小龙虾等淡水渔业养殖户、养殖企业、经销商、相关单位等均可报名推荐;“淡水渔业‘爆款’休闲品”:湖北省范围内从事鱼、小龙虾等淡水渔业休闲食品生产、加工、经销企业、相关单位等均可报名推荐。
- 三、报名方式:1.报名企业按照参评类型,分别下载“爆款王名优品报名表”“爆款王休闲品报名表”,按照要求认真填写;2.每款报名产品需提供高清产品图片3张,如有产品高清视频等资料,可一并并“报名表+图片+视频”发送到报名指定邮箱3362994750@qq.com,邮件名称请统一标注为:“爆款王”报名+产品名称;3.初审合格后的报名产品,主办方将电话通知进入下一轮复审阶段,并通知具体复审时间、要求和流程。活动咨询及优秀企业报名电话:宋老师18971621195、余老师18871474233。



扫描二维码 下载报名表

荐团,对报名产品进行初审,并对通过初审的产品进行集中品鉴,获推荐团推荐的“爆款王”产品,将获得多重赋能。“爆款王名优品”入选产品,将与武汉优秀餐饮企业签署战略合作协议,并亮相“淡水鱼加工业发展大会”;“爆款王休闲品”将获得电商平台,获得流量扶持与品牌推广。

本次活动还将为武汉市一批优秀餐饮名店进行“爆款王名优品体验餐厅”授牌,全国来汉赏花游客和本地市民,将在授牌餐厅品尝到湖北武汉水产品“爆款王”美食美味。同时,长江日报将联动中央及省市媒体,通过图文联动、短视频探访、话题互动等形式,全程跟踪报道本次“爆款王”活动。

据主办方介绍,本次活动也是3月29日即将在汉召开的“2025年淡水鱼加工业发展大会”的重要内容之一。“爆款王”活动将活跃消费,培育品牌,进一步推动湖北武汉淡水渔业产品打响名气。

## 武汉大力扶持特色农业全链条发展

### 聚焦种植渔业畜牧三大领域全要素奖补

■长江日报记者蒋太旭  
通讯员黄若愚 孔阳光 朱文欢 王璐 陈雪莹

为加快打造超大城市农业农村现代化重要样板,推动本土“名特优新”农产品全链条升级,市农业农村局近日印发《2025年支持发展特色现代农业全产业链实施意见》,明确以优质大米、特色蔬菜、优质玉米、休闲草莓、名优渔业、绿色畜禽六大产业链为核心,构建“特色鲜明、链条完整、联农带农”的现代农业产业体系。

3月12日召开的全市农业农村局长会议暨农业经济“开门红”调度会上,市农业农村局相关部门重点解读了《2025年武汉市特色种植业产业链项目实施方案》《2025年武汉市特色渔业产业链项目实施方案》《2025年武汉市特色畜禽产业链项目实施方案》三个文件,明确了2025年农业特色产业链发展目标和扶持政策。这是武汉市立足超大城市资源禀赋,加快构建现代农业产业体系、促进农民增收致富的重要举措,标志着全市农业经济高质量发展迈入新阶段。

### 特色种植业

#### 聚焦“全链条” 培育激活产业新动能

根据特色种植业产业链项目实施方案,我市将围绕“优质大米、特色蔬菜、优质玉米、休闲草莓”四大核心产业,推动种植业全链条升级。目标是通过种业研发、生产提质、加工增值三大环节,实现特色种植业连片成带发展,形成“产加销”一体化格局。

方案聚焦种植业产业链在种业研发、种植生产、加工增值等前、中、后端环节,对在2025年期间从事种植业生产经营并符合奖补要求的各类主体,明确按照标准予以支持补助。在前端种业研发推广领域,重点支持种业研发、种业平台建设、种业服务、新品推广等,如对自主研发农作物品种年推广(含出口)面积达到20万亩至120万亩的,最高奖励100万元。在中端提升种植生产水平领域,重点支持优质水稻、特色蔬菜、优质玉米、休闲草莓等产业发展,如对种植“江汉大米”品牌确定的水稻品种的经营主体,参照省厅相应实施方案标准给予补贴;在后端精深加工领域,对于生产性基本建设投资达到1000万元以上的农产品加工新建项目、200万元以上的农产品加工扩(改)建项目及2024年度销售收入首次达到100亿元、50亿元、30亿元、10亿元的农产品加工龙头企业,均按标准给予补贴和奖励,最高分别为800万元、100万元。

### 特色渔业

#### 打造“武汉活鱼”品牌 建设现代化渔业样板

特色渔业产业链项目实施方案明确,以“高效设施渔业+长江名优品种”为核心,推动渔业向规模化、智能化、绿色化转型。2025年全市水产品产量达50万吨,设施渔业规模达48万立方米,苗种繁育量160亿尾,特色优质水产品比重超45%,打造全国领先的都市渔业示范区。

方案聚焦苗种繁育、养殖生产、供应销售和加工增值等渔业产业链环节,明确重点支持高效设施渔业、水产苗种繁育、农村水产电商、长江名优特色经济鱼类养殖试验与示范推广、养殖池塘标准化改造和尾水治理、水产品加工等项目建设,如对符合申报条件的水产品加工项目最高可获800万元补助等。

方案明确,对省部级水产健康养殖示范场或生态养殖示范区,国家级、省级水产原良种场,饮用水水源保护区和江河湖库等重要天然水域周边的精养鱼池连片基地,项目投资总额和建设规模大,位于27个欠发达街道(乡镇),可持续巩固产业扶贫成果的项目优先支持。

方案还将2023年以来的高效设施渔业、水产苗种繁育建设项目纳入奖补范围,鼓励存量升级。项目申报采取竞争性立项,确保奖补资金精准落地。

### 特色畜牧业

#### 做强生猪蛋鸡产业链 构建多元化供给体系

特色畜禽产业链项目实施方案明确,以生猪、蛋鸡为重点,推动养殖、屠宰、加工全链升级。

重点支持领域包括,生猪养殖领域新建1个年出栏5万头生猪规模养殖场,合作共建1个年出栏5万头生猪规模养殖场;蛋鸡养殖领域,建设1个年存栏150万只规模蛋鸡养殖场;推动畜禽屠宰行业转型升级,启动蔡甸区生猪定点屠宰项目,加快建设新洲区家禽集中屠宰项目等。

方案明确了对畜禽产业链精深加工项目的奖补标准,如对于符合申报条件的生产性基本建设投资达到1000万元以上的农产品加工新建项目、200万元以上的农产品加工扩(改)建项目,初加工按照投资额的8%给予不超过500万元的一次性补助,精深加工按照投资额的10%给予不超过800万元的一次性补助。根据市级财政支农专项资金预算批复,2025年武汉市特色畜禽产业链项目资金共5750万元,其中生猪产业绿色发展项目2750万元,蛋鸡规模化养殖产业发展项目3000万元。

市农业农村局相关负责人表示,武汉作为超大城市,此次一系列支持特色产业链政策的出台,既是落实“大农业观”的实践突破,也是超大城市保障“粮袋子”“菜篮子”的主动作为。通过全链条奖补、全要素集聚,武汉正加快打造超大城市农业农村现代化重要样板的步伐,为乡村全面振兴注入强劲动能。



我市加快构建现代农业产业体系。图为蔡甸区高标准农田。

### 每周二景

“每周二景”面向公众征集反映武汉乡村新变化、新成就及乡村生活的美图,投稿邮箱3362994750@qq.com,邮件请注明“每周二景”,写明图片的拍摄时间、地点、简单介绍,以及拍摄者姓名、电话。

### 春满田间

春天正带着对万物的爱意温柔临近,在这大好时光里,新洲区永立村集约蔬菜的田地里,村民们揭开地膜,让菜苗享受春的气息。  
吴新堤 摄

